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Im offenen Gelande konnen Winkel oft

einfacher und genauer gemessen

werden als groBe Entfernungen. Um die

Hohe eines Windrads zu bestimmen,

wird der FuBpunkt C von den Punkten A

und B aus angepeilt. AnschlieRend wird

die Strecke AB gemessen und die Spitze

des Windrads von einem der Punkte aus

angepeilt.

Berechne die Hohe des Windrads.

a) a=71° =49, ¢=65"und
AB=35m

b) AC=31,98m,a=63°, ¢ =76,3"und
AB=52m
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6.

In einem Quader bilden die eingezeich-
neten Diagonalen der Seitenflachen ein
Dreieck. Berechne die drei Innenwinkel
dieses Dreiecks, wenn fur die Kanten-
langen des Quaders gilt:

a) a=6cm;b=5cm;c=4cm

o) a=4cm;b=2a;c=%b

c) a=b=c

d) a=cb=4c

_____________________
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11. Um vom Ort A zum Ort B zu gelangen, musste bisher ein Umweg tiber den Ort P genom-
men werden. Daher wird eine neue Stral3e geplant, die geradlinig vom Ort A zum Ort B
durch ein Waldgebiet fihrt. Ort A und Ort P sind 5km und Ort B und Ort P 9km vonein-
ander entfernt. Die alten Verbindungsstral3en schliel3en einen Winkel von 43° ein.
Berechne die Lange der neuen Stral3e. Begriinde, warum diese Aufgabe nicht mithilfe des

Sinussatzes gelost werden kann.
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12. Sinuswerte werden in der Regel mit dem Taschenrechner
berechnet. Es gibt allerdings auch Moglichkeiten, Sinus-
werte ausgewahlter Winkel anhand geometrischer Uber-
legungen zu ermitteln.

a) Analysiere das Bild und weise mithilfe der Sinusdefini-
tion nach, dass sin(30°) = 0,5 und sin(60°) = % @gilt.

b) Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck mit dem Basis-
winkel 45° und beweise, dass sin(45°) =% 2 gilt.




®
/ V Funl121/16

16. Begriinde mithilfe von Verschiebungs- und Symmetrieeigen-
schaften der Sinus- und Kosinuskurve, dass fur alle Winkel a
die folgende Gleichung gilt: cos(a) = sin(90° — a)

-
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1. Berechne folgende Werte: sin{377), cos(377), tan(377), sin{53"}, cos{53"), tan{53")

4. Gegeben ist das Dreieck ABC mit y = 90",
a) Berechne die fehlenden Seitenléngen.
(M b=1cm;a=35%" @ a=45cm; =42 (@) a=51cm;a=23"
b) Berechne die Winkel @ und 3.
(M c=10cm; b=&Hcm & c=85cm;b=35%am (B c=173an;b=129cm

3. Gegeben ist das Dreieck ABC mit p = 90°.
Berechne die fehlenden Seitenldngen und Winkelgroen.

a b=6cm;a=3" b) c=4cm;y=42" c} a=55an;a=21"
dl a=danm;b=7cm el b=3cm;c=2am ) a=27an;b=151cm

4. Berechne die fehlenden Seitenldngen und Winkelgroen.
A 2




—unitZ22 125 1

5. Fir das Dreieck ABC gil: a=12m; b=5m; c=13m
a} Konstruiere das Dreieck ABC maBstiblich und ermitt-
le die Grilien aller Innenwinkel durch Messen.
b) Prife deine Ergebnisse rechnerisch. Begriinde dein
Vorgehen.

6. DerSchatten eines 1,80m groBen Snowboarders hat
gine Lange von 2,70 m.
a} Berechne, in welchem Winkel die Sonnenstrahlen
auf die Ebene treffen.
b} Berechne die Hithe eines Seilbahnmastes,
wenn dieser 2um gleichen Zeitpunkt
einen 15m langen Schatten wirft.

7. Ergédnze im Heft 2u einer wahren Aussage. Gib an, ob
du den Sinussatz oder den Kosinussatz verwendeat hast.

a) b= ... b} %:...
o) §=... d) ...=...+c?-2a...
e} ...=...bcosly) f) c-sin{fi=...

2. Lies die Amplitude und die Periodenlange der dargestellten periodischen Vargange ab.
a) b) }'}
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9. a) Rechne die Winkel ins BogenmaB um: a=1117% p=15% y=075"
b) Rechne die Winkel ins GradmalB um: o= %I[; |3= 2,25m; y=2,08
10. Bestimme mithilfe der Abbildung &
a) die Sinuswerte von 240° und %n, L : .
b) dieWinkel, deren Sinuswert 0,3 betragt, N YI R
c) die Winkel, deren Sinuswert 0,9
betrigt. /900 1807 (2707 3607 450° 5407 630°a
_ xy ¥ . + o -

| Sk
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n = =N i =it
I, 2 W13
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11. Berechne mit dem Taschenrechner die
Sinus- und Kosinuswerte und begriinde | ) ) )
am Einheitskreis, warum ihr Vorzeichen 11+ i )
positiv brw. negativ ist.
a) sin(12°  b) cos(2607 O cos(B0CF) d) sin(En) e} cosl—im F) sin(-205%

12. a) Zeichne den Graphen der Sinusfunktion flr —-720° < a < 720°. Ermittle mithilfe der
Zeichnunyg alle Winkel a im Gradmal in diesem Berzich, fiir die sin{a} =0,75 gilt
b) Ermittle alle Losungen der Gleichung cos{x) = 8,2 im Bogenmal {Taschenrechner).

13. Priife die Aussagen. Begriinde deine Entscheidung mithilfe des Einheitskreises.
a) sin{360° - @) = -sinfa) flir 6 <a < 90" b} cos[Z+B|=cos3m- p|fiird® << 90°
o sin{E) =sin{m + £) d) sin{380° + & =sin{180° - &) fir90° < & < 186°

14. Begriinde fiir 0° < a < 90 mithilfe der Graphen der Sinus- bzw. Kosinusfunktion.
a) sinfa) =sin{(360° + o) b) cos (90" + a} = —cos{90" = a)
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5.123,13.

a) Stimmt. Fir 0° < a < 90° liegt der Punkt, der auf
dem Einheitskreis zu a gehdrt, im 1. Quadranten.
Spiegelt man den Punkt entlang der x-Achse, so

5122 4 :] IPle?'i:aenlﬁnge p = 360" Amplitude a =3 exhéit m.an den FI.Jnkt' der 2 ETE[F- “ gEhﬁn- DIE
122, 4. . . ) b) Periodentinge p = 1; Amplitude a = 2 y:l'{mrc_:hnaten bEI!:'Er Pu nktels.lnfi also behagsm}

a) b=38,08cm; c= 647 cm; “I; 23 Big gleich, aber mit unterschiedlichen Viorzeichen.

bla=1026cm; c=65%9cm; f=17 5.123,9. n . .

o) €= 1'|:ﬁﬁcm;ﬁ =38,31" a=33,60° a) a=194; =026 y=0013 b) Der Winkel 5 + p entspricht einer Vierteldrehung

b)a =10 = 405% y = 119,2° gegen den Uhrzeigersinn plus . Der Winkel % n-p

5.122,1. 5.122,5. entspricht einer Dreivierteldrehung gegen den

5.123,10. o ) ) ) )
5in(37°) = 0,602; cos(37°) = 0,799; tan(37°) = 0,754 a) maBstibliche Zeichnung zum Beispiel mita =3 cm; a) sin (47| = sin(240°) = —0,87 Uh-EEIgETSII'lf'_I Mminus . Fur 07 < < 90° sind damit
sin(53%) = 0,799; cos(53%) = 0,602; tan(53%) = 1,327 b=1,25¢cm; c=325cm; ) 17,465 162,545 377,46+ 522,54 beideWinkel identisch.

WinkelgroBen: a = 67°; f = 23% y = 90° ¢} 295,84% 244,16 655,34 604,16° c) Stimmt nicht. Gegenbeispiel: sin(3) = 1 (Viertel-
5.122,2. b) 132 =12 + 57 — Dreieck ist rechtwinklig (Es existieren bei b) und c) weitere Lésungen aufler- drehung) und Sil'l['ﬂ.' + j_;tll = -1 (Dreivierteldrehung).
a) Wa=07cm;c=122cm sinfa) = 28 — a=6738° halb des dargestellten Bereichs.) d) Stimmt. Fiir 90° < & < 180° liegt der Punkt, der auf
(@ b=495cm; c = 6,06cm n(®) = s 35em 5= 2262 5.123,11. dem Einheitskreis zu 360° + & gehért, im 2. Quad-
@ b=1201cm; c=13,05cm NP =3%m — P=2% a) sin{12°) =021 b) cos(260°) = -0,17 ranten. Spiegelt man den Punkt entlang der y-Ach-
b) D a=53,13%p =3687 ¥ =180 -a-p=90° ¢} cos(B00®) =0,17 d) sinf3n| =-0,43 se, 50 erhalt man den Punkt, der zu 180°- § gehirt.
@ a=6568%p =243 5.122,6. e cos|-4m|=0,71 f) sin(-2057) = 0,42 Die y-Koordinaten beider Punkte sind also iden-
Gla ;_-41']'3“; ﬁ = 43'22" a) tan(a) = lB0m _32 a=33,60° Sinuswerte fiir den I. und Il. Quadranten sind positiv, tisch.
270m 3 fiir den lll. und IV. Quadranten negativ. Kosinuswerte
5.122,3. b) tan(a) = % — h=10m hingegen sind im L. umfl IV. Quadranten positiv, im Il 5123 14
und Illl. dagegen negativ. '
a)a=3cm;c=352am; y= 60" 5.122,7. a) Es wurde genau eine Periode der Sinusfunktion
bla=44cm;b=60cm;a=48" a) b?=a? + c? - 2accos(f) (Kosinussatz) S.123,12. durchlaufen. Daher sind die Werte gleich.
¢) b=153cm; c= 143 cm; y = 69° ) S0M) _a (Sinussatz) ) :“‘ :ﬁf{i,:ﬁﬁgﬁi::ﬁ;j,ug ]” b) Die Kosinusfunktion ist punktsymmetrisch zu
d) c=5,7cm; a=34,8%y=552° 0 i Cinuseats b)ay =2-k- 7+ 1,3695 (k ganze Zahl) {90°10). Die Funktionswerte unterscheiden sich
el a=22cm; a=482%y=418" : ;1' FIM N 8 { (Simnessatz) ay = 2-k-m~-1,3695 (k ganze Zahl) daher nur durch ihr Vorzeichen.
f) c=13,0cm; a= 30,7 y=59,3° | b* =a"+ " - 2accos| Kosinussatz)
g) f=a*+ b* - 2abcos(y) (Kosinussatz)

f) c-sini§) = b - sinfy) (Sinussatz)
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